

男足U21国青队即将兵发克罗地亚,以整队形式集训比赛三个月

“健力宝”旧瓶装新酒? 这次足协补齐短板

■本报记者 陈海翔

“从目前的情况来看,以国内青少年比赛的数量和质量,想要帮助这支U21国青队提高整体实力有难度。也正是在这个大背景下,我们才用了这样一个特殊的办法——通过与克罗地亚乙级联赛球队的一系列比赛,在短的时间内尽可能地提高这批年轻队员的水平。”就在即将率中国U21国青队出征克罗地亚前,主帅成耀东接受了本报记者的采访,在他看来,虽然此次外出集训比赛将长达三个月,但能与高水平对手系统地较量一番,效果肯定要比留守国内好,“现阶段,这批年轻球员最需要的就是参加足

够多的高质量比赛。”

根据中国足协制定的计划,U21国青队将于8月5日启程飞往克罗地亚,在当地进行长达三个月的集训与比赛。乍一听,这个模式与上世纪90年代的健力宝队远赴巴西很像,但当年健力宝队在巴西缺少系统性比赛,而这次的克罗地亚之行正是确保了比赛的系统性才最终得以敲定。

届时国青队将以整队形式同12支克罗地亚乙级队各踢一场正式对抗赛,虽然比赛结果与当地联赛排名无关,但以“准联赛”的方式参赛,无论比赛数量还是质量都可以得到保证。此外,中国足协还将争取安排10场以上的热身赛,帮助球队

获得更多的锻炼机会。值得一提的是,此次克罗地亚足协非常支持中国U21国青队到访,不仅将在后勤方面给球队提供全面的协助和保障,同时也将协调各俱乐部以认真的态度与中国国青队比赛。

U21国青队此次海外集训与比赛,与国家体育总局支持国字号队伍前往海外积极备战参赛有很大的关系。此前,已有多支国家队开启了长期海外集训,如中国乒乓球队在今年1月底参加完德国公开赛之后,便直接转场多哈,备战接下来的卡塔尔公开赛;而中国羽毛球队更是在今年3月开启了长达半年的海外集训和比赛,在此期间,中国羽毛球协会在泰国清迈建立了训练营,作为球队集

训与参赛的中转站。

根据成耀东透露的消息,U21国青队的克罗地亚之行其实分为两个阶段,今年8月至11月为第一阶段,第二阶段则将于明年2月至5月展开,球队的交手对象同样是当地的乙级联赛球队和甲级联赛预备队。“早在1987年,我便随中国男足二队前往萨格勒布参加了大学生运动会,对于那里的足球氛围和足球水平,了解得比较多。”克罗地亚联赛下赛季起改制,乙级联赛其实是第三级别联赛,成耀东表示,千万不要小看克乙的联赛水平,相对于中国年轻球员,这些球队的实力其实很强,与他们进行系列赛将帮助多方面提升U21国青队,“首先是在力量

对抗方面,绝对能让这批小队员开阔眼界;其次,将帮助球队磨练更成熟的攻防转换能力;还有一点也很重要,参加这种相对正式的系列赛,大家的比赛心理状态也将获得锻炼,对于年轻球员来说,这尤为重要。”

据悉,U21国青队前往海外进行长时间集训与比赛的计划,两年前就已成形,不过当时更多人青睐让球队留在国内参加中乙联赛,于是在2020和2021赛季里,国青队连续两年以整队方式出战了中乙。随着球员的成长,中乙对于U21国青队这批球员的帮助越来越小,此外,参加中甲联赛的努力也没能成功,于是海外集训计划水到渠成。中国足协

制定了前往葡萄牙、克罗地亚和德国集训参赛的多套方案,最终克罗地亚足协的支持力度和这种系统的参赛方式,让国青队教练组确定了行程。

按照计划,U21国青队将于明年9月前后踏上巴黎奥运会亚洲区资格赛的征程。成耀东表示,在结束了克罗地亚第二阶段赛事后,球队将于明年7月展开最终阶段的冲刺备战,“但是现在分组抽签还没有确定,所以备战计划也不可能完全做好。我们届时会根据对手情况来作出针对性安排。”

在成耀东看来,近几年中国足球成年队和青年队的下滑趋势都较为明显,中国足协这次能成U21国青队创造这样的锻炼机会,将为备战巴黎奥运会资格赛带来很大帮助,“中国足球要提高,需要合理的短期、中期和长期计划,我现在带队冲击巴黎奥运会就是短期计划之一。我希望通过自己的努力,来帮助中国足球提升并落实好这一短期目标。其实也有很多人会问:‘你为什么还在搞青年队?’我的想法其实很简单,我想培养出一些优秀球员,既然现在还没有,那就只能继续培养下去。”

转籍哈萨克斯坦的俄罗斯姑娘,成为第一位夺得温网女单冠军的亚洲选手

一战成名的莱巴金娜,恰是女网现状的折射

■本报记者 吴妹

在英国伦敦温布尔登中央球场度过百年生日之际,第134届温网于10日落下帷幕。相比巨头级球员继续闪耀男子网坛,女单冠军花落谁家是一个难以预测的问题。悬念直到7月9日举行的女单决赛决胜盘结束后才得以揭晓,17号种子莱巴金娜在先输一盘的情况下完成逆袭,挑落夺冠热门贾巴尔,成为又一位新科大满贯女单冠军。

夺冠后的莱巴金娜保持着一如既往的淡定,以微微一笑庆祝这场胜利。当她从凯特王妃手中接过玫瑰露水盘时,仍然难以找到形容自己情绪的词汇。“我说不出话来,因为我在赛前和赛时都非常紧张。老实说,我很高兴比赛结束了。我从未有过这样的感觉。”不仅外界猜不出结局,连莱巴金娜也没想到剧本竟是自己登上冠军领奖台,“我没想过会闯入温网第二周的比赛,并成为赢家。这简直太棒了!我无法用语言形容自己现在有多么高兴。”

要成为大满贯冠军,就需在两周内连胜七场。世界排名只有第23位的莱巴金娜一路过关斩将,先后淘汰两位大满贯冠军——第二轮击败2019年美网冠军安德烈斯库,半决赛终止前赛会冠军哈勒普的草地12连胜,而在决赛里,她又成功阻击了11连胜的贾巴尔。23岁的莱巴金娜一举成为自2011年的科维托娃之后最年轻的温网女单冠军。1999年出生于莫斯科,2018年转籍为哈萨克斯坦出战,莱巴金娜不仅成为第一位登顶温网的亚洲女单选手,也是继李娜和大坂娜奥米之后第三位获得大满贯单打冠军的亚洲女子运动员。

莱巴金娜意外的冠军,甚至是这场决赛本身,都是当今女子网坛一片乱局的最佳反映。这是自1962年以来第一次两位首进大满贯决赛球员会师的温网女单决赛,也是自公开赛时代以来,温布尔登首次在六年内诞生六位女单冠军。在四大满贯中,草地和红土都属于“特型场地”,更容易诞生王朝,但如今“城头变幻大王旗”的温网,正是女子网坛现状的折射。

七届温网冠军小威虽然复出参赛,却连续两年止步首轮;世界第一斯瓦泰克刚刚赢得了个人第二个法网冠军,在温布尔登却在第三轮就惨遭淘汰,更擅长红土的波兰姑娘创造了本世纪最长女单连胜纪录——37场连胜,也在这里画上了句号。随着斯瓦泰克出局,世界排名第2位的突尼斯名将贾巴尔被视为最大夺冠热门,其打法尤其适应草地赛场,她也不负众望成为第一位闯入大满贯决赛的非洲女性和阿拉伯球员。



一鸣惊人的莱巴金娜亲吻温网冠军奖杯。视觉中国

大满贯第21冠,德约再次逼近纳达尔

本报讯(记者吴妹)北京时间今天凌晨,温网男单决赛落下帷幕。德约科维奇以3比1逆转击败“澳洲坏小子”克耶高斯,实现温网四连冠,这也是他第七次在全英草地网球俱乐部加冕。德约的大满贯单打冠军数达到21个,与纳达尔仅差一冠。

但也许因为背负了过于沉重的期待,或是经验和实力仍然不足,在这个人人都会有机会夺冠的时代,27岁的贾巴尔在决赛后两盘输给了自己的焦躁,和在必得的温网冠军失之交臂。

不仅仅是温网,如今谁也无法在四大满贯女单赛场展现统治力。2017年,当时怀有身孕的小威在澳网斩获个人第23个大满贯冠军,也结束了自己对网坛跨越18年的绝对统治。在此后的21场大满贯赛事中,共有14位女性赢得至少一个单打冠军。其中,前世界第一巴蒂和大坂娜奥米均斩获四冠,然而她们都没有创造出属于自己的时

代。前者在今年澳网夺冠后功成身退,而大坂娜奥米则在去年澳网夺冠后就状态直线下滑,24岁的她今年在法网遭遇一轮游,并因伤缺席了温网。

星光暗淡的女子网坛,常能见到新人闪烁。去年美网,从资格赛打起的拉杜卡努连胜10场一举夺魁,外籍华裔的身份和混血美女的标签,让她在商业镁光灯下逐渐迷失自我,今年前三场大满贯均止步首轮,赛季中还三度因伤中途退赛。

莱巴金娜和拉杜卡努也有相似之处,两人都在竞技层面之外有特殊的话题性。身高184厘米的莱巴金娜面容姣好,肤白腿长,而出生于莫斯科的身世,

首盘第5局率先破发,并以6比4拿下该盘。不过德约科维奇之后没有给对手留下太多机会,以6比3、6比4和7比6(3)实现逆转。

德约科维奇本届温网之旅先后击败雨、科基纳吉斯、凯茨曼诺维奇、范莱特霍温闯入八强。在最后一

场比赛中,他都通过逆转取胜——1/4决赛在先输两盘的情况下战胜辛纳,半决赛在先失一盘的情况下击败诺里,决赛又再次逆转克耶高斯。德约科维奇再次证明自己在草地赛场上的统治力,而他与纳达尔的大满贯冠军总数之争也愈加激烈。

才她自带的关注焦点。莱巴金娜与哈萨克斯坦并无血缘和居住的关系,2018年她接受转籍,是因为哈萨克斯坦网协开出极为优厚的经济资助条件,这让她家一般的莱巴金娜无法拒绝。本届温网禁止俄罗斯和白俄罗斯球员参赛,而随着莱巴金娜一步步迈向决赛,这位出生在莫斯科、由俄罗斯网协培养出的姑娘,自然备受媒体“关照”。在半决赛击败哈勒普后,莱巴金娜在发布会上被迫回答住地是哪里,她巧妙地回答称,“我每周都在旅行,大部分时间都在巡回赛中度过。我在斯洛伐克训练,在迪拜也有训练营。说句实话,我

就没有常住地。”决赛后,又有记者追问她是否与没到英国的父母联系过,赛场上异常冷静的莱巴金娜突然潸然泪下,一边拭泪一边回答说:“还没有。他们肯定会为我为我感到超级骄傲。”尽管情绪上头,但“冰美人”还是机智地补充了一句——“你们不就是想看到我的情绪嘛?”这句话逗笑了为她难的媒体记者。一片笑声过后,一阵掌声响起,大家用掌声向这位女孩致以祝福。

在这个女网的乱世年代,亟需新星的诞生。作为新科大满贯冠军,23岁的莱巴金娜是否只是昙花一现,仍有待时间检验。

世界联赛排名第13位 中国男排“保级”成功

本报讯(记者陈海翔)北京时间昨晚,2022年世界男排联赛分站赛正式收官,中国男排在波兰站最后一战中以1比3不敌塞尔维亚队,四局比分为17比25、17比25、25比23、22比25。中国队以3胜9负的成绩在全部16支参赛队中排名第13位。这一成绩让顶替俄罗斯队参加本次世界联赛的中国男排“保级”成功,获得了明年继续参赛的资格。

2022年世界男排联赛共有16支队伍参赛,包括10支核心队和6支挑战队,核心队不会降级,而在分站赛阶段排名最低的一支挑战队将参加挑战者杯,也将面临无缘明年世界联赛的可能性。中国男排与澳大利亚、保加利亚、加拿大、荷兰和斯洛文尼亚同为今年的挑战队,在分站赛结束后,六队中的保加利亚、加拿大和澳大利亚排名均在中国队之后,其中排名垫底的澳大利亚队将参加男排挑战者杯。今年的挑战者杯将于7月28日至31日在韩国首尔举行,共有八支球队参赛,采取淘汰赛制,冠军将有资格参加2023年世界联赛。

此番参加世界联赛的中国男排几经波折。第一周巴西站,中国男排一上来就连输伊朗、日本和斯洛文尼亚,但在末战中,中国男排以3比0爆冷横扫排名世界第一的东道主巴西,这也是中国男子三大球国家队第一次战胜世界第一球队。随后,中国男排转战菲律宾站,入境时多名队员新冠阳性,凑不出比赛阵容,被判以0比3负于该站首个对手法国队;该站第二场比赛,中国男排凑齐了阵容,但德国男排因故弃权,这让中国队拿到第二场胜利。在最终的波兰站里,中国男排先后以0比3的比分不敌荷兰队和波兰队,在第三场比赛中则以3比1逆转击败保加利亚队。

体育总局公布2021年度本级体彩公益金使用情况

25.9亿元助力全国体育事业发展

本报讯(记者谷苗)《国家体育总局2021年度本级体彩公益金使用情况公告》日前发布。2021年度,国家体育总局本级使用彩票公益金25.9084亿元用于开展群众体育和竞技体育工作,其中群众体育使用7.4828亿元,竞技体育使用18.4256亿元。在彩票公益金的大力支持下,无论城市社区或乡村街道,处处都能感受到体育活动为生活带来的美好。作为全民健身和竞技体育最强有力的后盾,体彩公益金为体育强国和健康中国的建设添砖加瓦。

近年来,全民健身氛围愈加浓厚,群众健身热情日渐高涨,越来越多人投入健身运动中,这离不开体彩公益金的长期投入与支持。2021年度,国家体育总局本级使用彩票公益金7.4828亿元用于群众体育工作。其中,1.89亿元公益金用于全民健身场地设施建设。2021年,国家体育总局共投入1.0189亿元体彩公益金用于开展全民健身赛事活动。

在全民健身领域,助力青少年科学健身一直是体彩公益金支持的重点工作。2021年,国家体育总局本级体彩公益金投入1.1127亿元用于青少年体育项目推广与提升,1.4283亿元用于青少年体育事业发展,7177万元用于青少年体育运动普及,各类青少年体育项目、活动的开展使广大青少年积极行动起来,逐步培养起健身运动的兴趣爱好和良好习惯,更为那些热爱体育运动的青少年提供了比肩舞台,让全国适龄的青少年都有机会在全国范围的赛事中得到锤炼。

在竞技体育方面,18.4256亿元体彩公益金被用于奥运争光计划纲要保障项目、运动队文化教育与科研、改善高水平训练基地条件和国家队共建工作、重大奥运参赛训练场地设施建设、全国体育设施改善条件等五个方面。在彩票公益金的支持下,中国体育竞技实力节节攀登,实现了许多历史性突破,而这些成功离不开体彩公益金的助力。

■本报记者 吴妹

在银石赛道发生五车相撞的大事故后,F1本赛季第11站来到了奥地利红牛环赛道。虽然比赛中仍出现了小事故,但总算恢复了大局的平静。在红牛车队投资商的主场,法拉利实现了复仇。在昨晚结束的正赛中,法拉利车手勒克莱尔时隔七站重新登上最高领奖台,夺得赛季第三冠。经此一役,勒克莱尔超越红牛二号车手佩雷兹,在车手排行榜上排名次席,与领跑者维斯塔潘的分差缩小为38分。

赛后,勒克莱尔终于露出了久违的笑容,“正赛尾声阶段的困难难以置信,我的离合器出了点问题,但我们想办法坚持到了最后。我非常开心。”在比赛的最后七圈,勒克莱尔告知车队,离合器踏板出现了问题,松油门时踏板无法完全归位,但摩纳哥人没有因此放缓速度,他顶住维斯塔潘在最后一刻发起的反扑,以1.532秒的优势保住了胜利果实。

在这场比赛中,两支争冠车队红牛和法拉利各折损一员大将。第五位发车佩雷兹在起步阶段与拉塞尔发生碰撞掉到队尾,因赛车受损,他在第26圈选择退赛。法拉利车队因此占据优

法拉利在红牛主场胜出,勒克莱尔夺得赛季第三冠

有碰撞有爆缸,F1走出大事故阴霾

势,本打算双车配合夹击维斯塔潘,但在第58圈,暂列第三的塞恩斯遭到维斯塔潘身后的DRS区域,正准备发起超车时,赛车突然爆缸,引发大火,幸而被拉出赛车的塞恩斯没有受伤,顿失好局的他失望地坐在赛道边久久不愿离去。这是法拉利车队本赛季第三次因为动力单元问题导致退赛。所幸,勒克莱尔发挥出色,在71圈的比赛中,三次超越维斯塔潘,并把胜利保持到最后。

中国车手周冠宇在本站比赛中以第14名的成绩顺利完赛。从银石赛道的大撞车事故中死里逃生后,仅仅相隔一周时间,周冠宇重回赛道,他驾驶着全新组装的赛车顺利完赛,没有受到事故阴霾的影响。阿尔法·罗密欧车队领队瓦塞尔非常赞赏周冠宇的表现,他夸赞道:“在经历了上一个艰难的周末之后,这是一次非常不错的回归。”



周冠宇驾驶阿尔法·罗密欧赛车驰骋在风光如画的红牛环赛道。

视觉中国